MUNICIPIO DE CACHOEIRINHA

CONCURSO PUBLICO N2 01/2012

ENGENHEIRO DE TRAFEGO

INSTRUCOES

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instrugées que seguem, pois elas sdo parte integrante das

provas e das normas que regem este Concurso Publico.

. Verifique se o cargo constante na capa deste caderno é aquele para o qual realizou a inscrigao.

. Cada questao oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e E, sendo

apenas 1 (uma) a resposta correta.

. O tempo para a realizagdo da prova é de 3 horas, incluindo o preenchimento da grade de respostas. O
candidato sé podera retirar-se do recinto da prova tedrico-objetiva, portando o caderno de provas, apos
transcorrida 1 hora e 30 minutos de seu inicio. Os dois Ultimos candidatos deverdo retirar-se da sala de
prova ao mesmo tempo, devendo assinar a Ata de Prova.

. Nenhuma informagao sobre as instru¢cdes e/ou sobre o conteldo das questdes sera dada pelo fiscal, pois
sdo parte integrante da prova.

. No caderno de prova, o candidato podera rabiscar, riscar, calcular, etc.

. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serdo divulgados no dia 17/09/2012, até as 23h59min, nos sites

www.fundatec.org.br e www.cachoeirinha.rs.gov.br.

. Certifique-se de que este caderno contém 50 (cinquenta) questdes. Caso contrério, solicite ao fiscal da sala
a sua substituicao.

\ 1o, DIREITOS AUTORAIS RESERVADOS A FUNDATEC. o S
: PROIBIDA A REPRODUGAO, AINDA QUE PARCIAL, SEM AUTORIZACAO PREVIA.
‘9 01:2008
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LINGUA PORTUGUESA

Instrugéo: As questdées de numeros 01 a 10 referem-se ao texto abaixo.

A idade em que tudo é possivel

01 Os alunos chegaram para a aula da tarde, mais silenciosos do que o habitual, e havia uma nuvem
02 de desamparo rebai__ando aqueles decibéis. Jovens cabisbai__o0s, doencga grave deve ser.
03 Quando quis saber o que ocorrera, houve um mutismo inicial de indecisdo até que alguém
04 desabafou: na ultima hora tinham estado a escutar as lamdrias de um professor que, deprimido e
05 desencantado, desfiara todas as agruras de uma profissdo que sé lhe trouxera desapontamento e
06 desilu__&o. E anunciara que o futuro que os aguardava seria ainda pior, com um mercado mais saturado a
07 cada ano.
08 Claro estava que aqueles jovens tinham sido vitimados pela amargura de alguém infeliz com o que
09 fazia, e que se julgara na condigao de espalhar gratuitamente seu ran__o sobre cabe¢as que ainda nao
10  tinham vivido o suficiente para argumentar que nés somos senhores posseiros do nosso destino e que
11 ninguém, absolutamente ninguém, tem o direito de semear desesperanca na invejavel planicie dos vinte
12 anos.
13 Tratei de fazé-los entender que sempre haverda mercado para os que trabalhem bem, e que esta
14  competitividade crescente deve servir apenas para estimula-los a buscar o limite da exceléncia e que esse é
15 o maior encanto de se viver.
16 Quando lhes a__egurei que em 40 anos de profissdo nunca encontrei um profissional tecnicamente
17  competente e pessoalmente carinhoso, que nao tivesse deslanchado, o desanimo comegou a se dissipar e
18 os olhos retomaram aquele brilho que reflete a pré-lagrima da emocado. Essa que devia ser usada para
19  separar as coisas que valem a pena e deletar todas as outras.
20 Finalmente, quando garanti que sempre que encontrassem um velho bem-sucedido e que lhes
21  pudesse servir de modelo, podiam ter certeza de que ele trocaria tudo o que conquistara pela maravilhosa
22 idade deles e com ela a chance de__afiadora de recomecar e tentar outra vez fazer mais e melhor, os
23  sorrisos se abriram, e fui convidado para tirar uma foto com o grupo todo.
24 Dai em diante foi dificil ouvir o que diziam, porque a saudavel exultagdo da vida estava de volta!
25 Quando eles se foram e a sala ficou outra vez silenciosa, senti saudade dos meus 20 anos.

( J.J. Pinheiro. Zero Hora — Caderno Vida, 01-9-2012- texto adaptado)
QUESTAO 01 — Em relagdo as ideias contidas no QUESTAO 02 - Considerando a grafia das palavras,
texto, analise as assertivas a seguir: analise as afirmacgdes que sao feitas:

I. Segundo o autor, é aos vinte anos que se tem a I. Nalinha 02, ambas as lacunas, visando a correta
oportunidade de descobrir que para ser um grafia das palavras, devem ser preenchidas pela
excelente profissional & necessario abrir mdo das letra x.
alegrias da juventude. II. Em desilu__&o (I. 06) e de__afiadora (. 22), a

II. A fim de reacender o &nimo em seus alunos, o letra z preenche corretamente as duas lacunas.
autor relata-lhes que, em sua existéncia, todos . Em ran_o (. 09) e a_ eqgurei (I. 16), ss
os profissionais competentes e afaveis obtiveram completa corretamente ambas as lacunas.
sucesso profissional.

[ll. O fato de ter experiéncia e de ser competente Quais estao corretas?

estabelece perante os jovens alunos a ideia de

gque ndo se deve dar chance a fala de A) Apenas .
professores amargos e infelizes. B) Apenas II.
C) Apenas lll.
Quais estdo corretas? D) Apenas | e ll.
E) Apenas Il e lll.
A) Apenas |.
B) Apenas II.
C) Apenas lll.
D) Apenas | e ll.
E) Apenas Il e lll.
Execucdo: Fundatec 2
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QUESTAO 03 — Avalie as seguintes propostas de
substituicdo de palavras ou expressdes do texto,
assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

( ) Na linha 03, a expressdo houve um mutismo pode
ser substituida por estabeleceu-se um siléncio,
mantendo-se o sentido original.

( ) As expressbes lamudrias (I. 04) e agruras (1.05), por
se equivalerem semanticamente, podem ser
usadas uma pela outra.

( ) magnitude poderia substituir exultacédo (1. 24) sem
provocar alteragdo de sentido.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses,
de cima para baixo, é:

A)V-V-V
B) V-F-V
C)F-V-V
D)V-F-F
E)F-F-F

Para responder as questoes 04 e 05, considere o
seguinte fragmento do texto:

Finalmente, quando(1) garanti que(2) sempre
que encontrassem um velho bem-sucedido e que
lhes pudesse servir de modelo, podiam ter certeza de
que ele trocaria tudo o gque conquistara pela
maravilhosa idade deles e com ela a chance
de__afiadora de recomecar e tentar outra vez fazer
mais e melhor, 0s sorrisos se(3) abriram, e(4) fui
convidado para tirar uma foto com o grupo todo.(l. 20
a23)

QUESTAO 04 — Analise as seguintes consideracdes
sobre pronomes utilizados no fragmento.

I. Todos os pronomes salientados no fragmento
acima tém o mesmo referente.
II. O pronome lhes funciona como complemento do
verbo pudesse.
lll. Os pronomes deles e ela tém distintos
referentes.

Quais estao INCORRETAS?

A) Apenas |I.

B) Apenas II.

C) Apenas l e ll.

D) Apenas | e lll.
E) Apenas Il e lll.

QUESTAO 05 — Em relagdo aos elementos que
estabelecem a coesdo no fragmento, identificados
pelos nimeros 1, 2, 3 e 4, analise as assertivas a
seguir, assinalando V, se verdadeiro, ou F, se falso.

( )quando(1) introduz uma oragdo subordinada
adverbial temporal.

( ) que(2) e se(3) exercem a mesma funcao: relinem
oragbes que pertecem ao mesmo nivel sintatico.

( )A conjungdo e(4) estabelece relacdo de
coordenacgao entre as oragdes que relne.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses,
de cima para baixo, é:

A) V-V-V
B) V-F-V
C)F-V-V
D)V-F—F
E)F-F-F

QUESTAO 06 — Em relagdo a determinadas formas
verbais utilizadas no texto, analise as assertivas a
sequir:

I. desfiara (. 05) e julgara (I. 09) denotam uma agao
anterior a outra ja passada.

II. Caso a forma verbal quis (. 03) fosse substituida
por quisera, nado se promove alteracdo na
informacao contida na frase, nem necessidade de
ajustes estruturais.

[ll. Na dltima linha do texto, o verbo sentir esta
flexionado no pretérito imperfeito do indicativo,
indicando agao permanente.

Quais estao corretas?

A) Apenas |.

B) Apenas II.

C) Apenas lll.

D) Apenas | e ll.
E) Apenas Il e lll.

QUESTAO 07 - Caso a palavra jovens (I. 08) seja
passada para o singular, quantas outras alteracoes
devem ser feitas para manter a concordancia no
periodo em que esté inserida?

Quatro.

A)
B)
C) Tres
D)
E) Cinco.

Execugdo: Fundatec
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QUESTAO 08 — Assinale a alternativa cuja reescritura
da frase Os alunos chegaram para a aula da tarde,
mais silenciosos do que o habitual (I. 01) mantém o
sentido original.

A) Para a aula da tarde, os alunos silenciosos
chegaram habitualmente.

B) Para a aula da tarde, os alunos chegaram mais
silenciosos do que o habitual.

C) Os alunos mais silenciosos chegaram para a aula
da tarde, além do habitual.

D) Os alunos chegaram habitualmente para a aula da
tarde, mais silenciosos.

E) Os silenciosos alunos chegaram como de habito
para a aula da tarde.

QUESTAO 09 — Sobre o uso de acento grafico em
palavras do texto, analise as afirmagdes que seguem:

. O pronome pessoal reto nds (I. 10), sem o

acento gréfico e em outro contexto, pode, quanto
a classe gramatical, representar também um
pronome obliquo. Além disso, pode também ser
classificado como contragéao.

II. Em fazé-los (. 13), o verbo recebe acento gréfico
por ser uma paroxitona.

[ll. Na linha 24, a palavra Dai recebe acento grafico
por constituir-se em um ditongo decrescente.

Quais estido INCORRETAS?

A) Apenas |.

B) Apenas Il.

C) Apenas lll.

D) Apenas | e ll.
E) Apenas Il e lll.

LEGISLACAO

Para responder as questées 11 a 15, considere a
Lei Complementar n? 003, de 04.07.2006, e suas
alteracoes posteriores, que representa o Regime
Juridico dos Servidores Publicos do Municipio de
Cachoeirinha.

QUESTAO 11 — Segundo o artigo 22, o retorno do
servidor estavel ao cargo anteriormente ocupado em
decorréncia de inabilitagdo na avaliagdo especial de
desempenho relativo a outro cargo de provimento
efetivo, denomina-se

A) redistribuicdo.
B) reconducéo.
C) disponibilidade.
D) reversao.

E) remocao.

QUESTAO 10 — Considere as seguintes ocorréncias
da palavra que:

[. Linha 01.
Il. Linha 03 (12 ocorréncia).
[ll. Linha 04.
IV. Linha 05.
V. Linha 09 (22 ocorréncia).

Em quais delas, a palavra que funciona como
pronome relativo?

A) Apenas |, Il e Ill.

B) Apenas i, lll e IV.
C) Apenas |, II, 1l e IV.
D) Apenas II, lll, IV e V.
E) LILINLIVeV.

QUESTAO 12 - Relativamente as disposicdes
contidas no titulo IV — Capitulo | do referido Regime,
que trata da carga horaria e da jornada de trabalho,
analise as seguintes assertivas:

I. A jornada normal de trabalho sera de 4 (quatro)
horas, 6 (seis) horas ou 8 (oito) horas,
obedecidos os limites de carga horaria semanal
e mensal previstos no art. 53 do referido Regime
e de acordo com a lei de criagao do cargo.

. E de 40 (quarenta) horas semanais o limite
méaximo de carga hordria semanal para os
cargos em que é exigida formagdo de nivel
superior com registro em 6rgdo de classe,
ressalvados os aumentos ordinarios e
extraordindrios de jornada previstos em lei.

lll. A jornada em regime de plantdo consiste em 12
(doze) horas consecutivas de trabalho por 36
(trinta e seis) horas consecutivas de descanso,
observada a carga horaria mensal de cada
cargo, salvo disposicdo em contrario de lei
especifica.

Quais estao corretas?

A) Apenas Il.

B) Apenas |l e ll.

C) Apenas | e lll.
D) Apenas Il e lll.
E) I, Il elll.

Execugdo: Fundatec
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QUESTAO 13 — Com base no referido Regime,
assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as
afirmativas que seguem, relacionadas ao servigo
extraordinario e do sobreaviso.

()O servico extraordindrio, excepcionalmente,
poderd ser realizado sob a forma de plantées para
assegurar o funcionamento dos  servigos
ininterruptos.

( ) O regime de sobreaviso ndo excedera um periodo
ininterrupto  de vinte e quatro horas, né&o
computada jornada normal de trabalho.

( ) A quantidade mensal de horas em que o servidor
fica de sobreaviso esta limitada a 50% (cinquenta
por cento) de sua carga horaria mensal.

( )Quando em regime de sobreaviso, o servidor
recebera adicional correspondente a dois tercos
do seu vencimento basico, proporcional as horas
em que estiver de sobreaviso.

( )Salvo em situagdes excepcionais, devidamente
justificadas, ndo podera o trabalho, em horario
extraordindrio, exceder a duas horas diarias.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses,
de cima para baixo, é:

A)V-F-V-F-V
B)F-V-V-V-F
C)V-V-F-F-V
D)F-V-V-F-F
E)V-F-F-V-V

QUESTAO 14 — Segundo o artigo 58-A, a designacio
do servidor para ficar de sobreaviso depende de
fundamentacdo do gestor da pasta, demonstrando a
necessidade, o interesse e a conveniéncia para o
Municipio e da anuéncia do Prefeito Municipal. Além
disso, depende, também, da natureza do servigco
prestado, que, dentre outros, deve estar relacionado
com os seguintes servigos:

I. De protocolo e de arrecadagéo de impostos.
II. De transito e transporte.

lll. De saude.

IV. De assisténcia social.

Quais estao corretas?

A) Apenas | e Il

B) Apenas il e IV.
C) Apenas |, Il e lll.
D) Apenas I, lll e IV.
E) LILIelV.

QUESTAO 15 - Dentre as normas previstas no
capitulo Il - secao Il do referido Regime, que trata da
concessao e do gozo das férias, estdo as seguintes:

. E obrigatério concessao e gozo das férias nos 11
(onze) meses subsequentes a data em que o
servidor tiver adquirido o direito, podendo ser
concedida em 02 (dois) periodos intercalados, a
pedido do servidor por escrito e no interesse do
servigo publico e motivado, por escrito, pela
Administracdo, ndo inferiores a 10 (dez) dias.

Il. As férias somente poderado ser interrompidas por
motivo de calamidade publica, comogéao interna,
ou por necessidade do servigo declarada pela
autoridade administrativa competente, sendo que
o restante do periodo interrompido serd gozado
de uma so6 vez.

lll. Os cbnjuges ou companheiros que sao
servidores tém direito a gozar férias no mesmo
periodo, se assim o desejarem e se disto ndo
resultar prejuizo para o servico.

IV. A concessao das férias, mencionado o periodo
de gozo, sera participada por escrito, ao servidor,
com antecedéncia de, no minimo, 30 (trinta) dias,
cabendo a este assinar a respectiva notificacao.

Quais estao corretas?

A) Apenas | e ll.

B) Apenas il e IV.
C) Apenas |, Il e lll.
D) Apenas I, lll e IV.
E) LILIlelV.

QUESTAO 16 — O artigo 105 da Lei Organica
Municipal estabelece as normas para expedi¢cdo dos
atos administrativos de competéncia do Prefeito
Municipal de Cachoeirinha. Com base nas
disposi¢des do referido artigo, em que sé@o definidos
0S casos para 0s quais deverdo ser expedidos 0s
tipos de documentos, e utilizando a letra “D” para
identificar o Decreto e a letra “P” para identificar a
Portaria, indique o documento adequado para os atos
administrativos que seguem:

( ) Aprovagéo de regulamento ou de regimento.

( )Provimento e vacancia dos cargos publicos e
demais atos de efeitos individuais.

( ) Permissdo de uso de bens e servigos municipais.

( )Abertura de  sindicAncias e  processos
administrativos, aplicagdo de penalidade e demais
atos individuais de efeitos internos.

( ) Fixagéo e alteracédo de pregos.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses,
de cima para baixo, é:

A)P-D-P-D-P
B)D-D-P-P-D
C)D-P-P-D-P
D)D-P-D-P-D
EyP-D-D-D-P

Execugdo: Fundatec
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QUESTAO 17 - Os livros obrigatérios do Municipio
estdo arrolados no artigo 104 da Lei Orgénica
Municipal e poderédo ser substituidos por fichas ou
outro sistema convenientemente autenticado. Dentre
outros, estao os livros de:

I. Contratos de servidores.
II. Tombamento de bens imobveis.
lll. Licitagcdes e contratos para obras e servicos.
IV. Concessao, permissdo e autorizacdo de bens
imoveis e servicos.

Quais estao corretas?

A) Apenas |l e ll.

B) Apenas il e IV.
C) Apenas |, Il e lll.
D) Apenas I, lll e IV.
E) LILIlelV.

QUESTAO 18 - Relativamente & cultura, de que trata
o artigo 170 da Lei Orgéanica, cabe ao Municipio
promover o desenvolvimento cultural, mediante,
EXCETO:

A) Garantia a todos de pleno exercicio dos direitos
culturais, respeitando seus valores.

B) Promogéo prioritaria do desporto educacional, em
termos de recursos humanos, financeiros e
materiais.

C) Incentivo a cultura em suas multiplas
manifestagbes, garantindo o pleno e efetivo
exercicio dos respectivos direitos, bem como o
acesso as suas fontes, apoiando a producao,
valorizagéo e difusédo das manifestagbes culturais.

D) Construcao de Centros Culturais ou favorecimento
a criagdo em espacgos fisicos ja existentes, nos
bairros populares.

E) Promogé&o, pelo menos duas vezes por ano, de
eventos culturais e artisticos, garantindo
preferencialmente, a participagdo dos artistas
locais.

Para responder a questdao 19, considere a Lei
Municipal n? 2424, de 19.10.2005, e suas
alteracoes posteriores, que dispoe sobre a
Avaliagdao do Servidor Publico do Municipio de
Cachoeirinha em estagio probatorio.

QUESTAO 19 — A competéncia de coordenar o
processo de avaliacdo e controle do desempenho
funcional dos servidores em estagio probatorio,
segundo o artigo 8° da referida Lei, € da Comisséao
Especial de Avaliagdo de Desempenho no Estagio
Probatério — CEADEP, que, dentre outros, tem o
dever de:

I. Realizar as avaliagbes trimestrais do servidor
estagiario, analisando o boletim de desempenho,
emitindo parecer opinativo, podendo propor,
inclusive, a alteracdo da avaliagdo feita pela
chefia imediata, desde que com justificativa,
sujeito @ manifestacdo da chefia e do servidor
estagiario.

Il. Auxiliar e esclarecer as duvidas encontradas
durante o processo de avaliagdo do servidor
estagiario e das chefias imediatas.

[ll. Promover a capacitagdo das chefias imediatas
responsaveis pela avaliagdo do estagio
probatério, com relagdo a  sistematica
estabelecida nessa Lei.

IV. Encaminhar & autoridade competente dentro do
prazo previsto o termo final de avaliagao
contendo os pareceres finais através de
documento formal ap6s a confirmacdo da
aquisicdo ou nado da estabilidade do servidor
estagiario para a devida homologacéo.

Quais estao corretas?

A) Apenas | e Il

B) Apenas il e IV.
C) Apenas I, Il e 1.
D) Apenas I, lll e IV.
E) LILIelV.

QUESTAO 20 - Dentre os preceitos a serem
observados pelos Municipios, segundo o artigo 29 da
Constituicao Federal, estao:

I. Eleicdo do Prefeito, do Vice-Prefeito e dos
Vereadores, para mandato de quatro anos,
mediante pleito direto e simultaneo realizado em
todo o Pais.

Il. Organizagdo das fungbes legislativas e
fiscalizadoras da Camara Municipal.

[ll. Posse do Prefeito e do Vice-Prefeito no dia 1 de
margo do ano subsequente ao da eleigdo.

IV. O total da despesa com a remuneragdo dos
Vereadores ndo poderd ultrapassar o montante
de vinte por cento da receita do Municipio.

Quais estao corretas?

A) Apenas | e ll.

B) Apenas il e IV.
C) Apenas |, Il e lll.
D) Apenas i, lll e IV.
E) LIl lllelV.

Execugdo: Fundatec
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INFORMATICA

Para a resolucdao das questdes desta prova,
considere os seguintes detalhes: (1) 0 mouse esta
configurado para uma pessoa que o utiliza com a
mao direita (destro) e usa, com maior frequéncia,
o botao esquerdo, que possui as funcionalidades
de selecao ou de arrastar normal, entre outras. O
botao da direita serve para ativar o menu de
contexto ou de arrastar especial; (2) os botoes do
mouse estdao devidamente configurados com a
velocidade de duplo clique; (3) os programas
utilizados nesta prova foram instalados com todas
as suas configuracoes padrao, entretanto, caso
tenham sido realizadas alteracoes que impactem a
resolucao da questdo, elas serao alertadas no
texto da questdo ou mostradas visualmente, se
necessario; (4) no enunciado e nas respostas de
algumas questoes, existe(m) letra(s), palavra(s) ou
texto(s) que foram digitados entre aspas, apenas
para destaca-los. Neste caso, para resolver as
questoes, desconsidere tais aspas e atente
somente para a(s) letra(s), palavra(s) ou texto(s)
propriamente ditos; e (5) para resolver as
questées desta prova, considere, apenas, os
recursos disponibilizados para os candidatos, tais
como essas orientacoes, os textos introdutérios
das questdoes, normalmente disponibilizados
antes das Figuras, os enunciados propriamente
ditos e os dados e informagcées disponiveis nas
Figuras das questodes, se houver.

A questdo 21 baseia-se nas Figura 1(a) e 1(b), do
Windows XP. A Figura 1(a) mostra a janela do
Windows Explorer, na qual se encontra
selecionado o arquivo apontado pela seta n2 5. A
Figura 1(b) exibe a janela "Pesquisar”, ativada a
partir da pasta "Concurso", apontada pela seta n®
7 (Figura 1(a)).

® G:\Concurso

Arquivo  Editar r Favoritos  Ferramentas i

G 7 5] 7
Endereca _;l G Concurso . v Ir

e [2 = cAcHOERINHA. DOC

i ‘ E"

(@ Desktop .. [El cacoEmrINmA. DOCK
EE = CACHOEIRINHA. FDF
H [} Meus documentaos = .;||=
= Meu computadur igiiizntu o

[ e Disco local (0 @PRO'-.-'.&. Dcu::

[# == Disco local {Dn)

# 5 Unidade de DVD-RAM (E:)

[+ 113 Syskem (F:

| e PEN DRIVE (G:)+— 6 |
L) Cancurso

[# | Documents
F (5 Particular w

Tipo: Documento do Mi 11,2 KB

I TESTE. doc

i

fj Meu computador

Arquivo  Editar  Exibir  Favoritos  Ferramentas  Ajuda #

> © 3o m

Endereco d Resultados da pesquisa = Ir

Search Companion X Mame ﬂ
Para iniciarjsua pesquisa, siga as

Pesquisar por um dos ~
critérios abaixo ou todos
eles.

B Resultados da pesguisa

Todo ou parte do nome do
@r_quivcn:
doc

Uma palavra ou frase no
arquiva:

Examinar em:

|2 Concurso M

[ Wolkar H Pesquisar ]

Figura 1(b) - Janela "Pesquisar"

QUESTAO 21 — Na janela "Pesquisar", mostrada na
Figura 1(b), dando-se um clique com o botdo
esquerdo do mouse, sobre o botdo apontado pela
seta n? 9, pode-se afirmar que serdo exibidos, no
local apontado pela seta n® 8,

A) dois arquivos.
B) trés arquivos.
C) quatro arquivos.
D) cinco arquivos.
E) seis arquivos.

Figura 1(a) - Janela do Windows Explorer

QUESTAO 22 - Supondo a seguinte situagdo: o
Windows 7 Professional est4d sendo usado e ha
quatro janelas abertas, sendo trés com planilhas
Excel e uma com um documento sendo editado no
Word 2007. As janelas do Excel estdo minimizadas e
o documento do Word esta sendo editado. O que
ocorre se 0 USuario pressionar concomitantemente as
teclas ALT e F4?

A) A janela do Word é fechada (se houve alteracdo
desde o Uultimo salvamento, pergunta se deseja
salvar antes de fechar).

B) Uma janela contendo pergunta sobre qual das
janelas deseja fechar é mostrada.

C) Uma janela contendo as opg¢des Desligar, Trocar
de usudrio, Hibernar, Fazer logoff, entre outras, é
mostrada.

D) Uma janela de bloqueio é mostrada, solicitando a
senha para desbloquear.

E) O Gerenciador de Tarefas é mostrado.
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A questao 23 baseia-se nas Figuras 2(a) e 2(b), do
Word 2007, que mostram o mesmo documento
antes e apods se inserir conteudo no cabecalho
desse documento. A Figura 2(a) mostra a janela
principal do Word 2007, na qual se observam os
seguintes detalhes: (1) a seta n? 1 aponta para
"[Digite texto]", que passou a ser mostrado
automaticamente, por esse editor de texto, apos
ter sido ativada a funcionalidade "Cabecalho"; e
(2) a seta n? 3 aponta para o ponto de insercao de
texto no formato de uma barra vertical (" | "). A
Figura 2(b) mostra o resultado obtido, apds ter
sido inserida a palavra "OLIMPIADAS", no
cabecalho da Figura 2(a).

A s O Brasil venceu - Microsoft Wo... 25 ] x
W 1nie|| Inse| Lay | Ref | Cor | Rev | Exil* @) - = X
B Al =l &)l a
Colar ¥ Fonte | Pardagrafo| Estilo |Edicdo

Area de Transferéncia ™

E"'EZ"E']'E";i-l-g-u-sl-..;ﬂ..

5l

- O-Brasil-venceu,- @
- nessa-sexta-feira,-
11/08/12,-a-Italia.q|

{. | Ll | )
‘EEEEET e [y i+ i

W oow4q

Figura 2(a) - Janela principal do Word 2007 (antes)

EQ;:I : <z O Brasil venceu - Microsoft Wo... = = x
:ifl W] \tnic/| Inst | Lay | Ref | Cor | Rev | Exil*| @ - = X
B A % A %

Covlar ¥ Fofte Parai;rafo Estvilo Edivgacu

Area de Transferéncia ™
E""‘:":',"E"::"'§"'5,""Tﬁ"|3_§l
= DLMPIADAS 5] E
- O-Brasil-venceu,-
' nessa-sexta-feira,- |
- 11/08/12,-a-Italia.f| -
1+ | li i »
[EEEEETT T

Figura 2(b) - Janela principal do Word 2007 (apés)

QUESTAO 23 - Na Figura 2(a), do Word 2007, sera
inserida a palavra "OLIMPIADAS", no local apontado
pela seta n® 1, de modo que o cabecalho desse
documento fique como apontado pela seta n? 5
(Figura 2(b)). Nesse caso, para se obter tal resultado,
bastou, antes, na Figura 2(a), realizar,
sequencialmente, as seguintes agdes:

A) (1) Pressionar, uma vez, a seta do teclado que
aponta para cima ("1"); (2) digitar a palavra
"OLIMPIADAS"; e (3) pressionar a tecla "ENTER"
do teclado.

B) (1) Pressionar, duas vezes, a seta do teclado que
aponta para cima ("1"); (2) digitar a palavra
"OLIMPIADAS"; e (3) pressionar a tecla "ENTER"
do teclado.

C) (1) Pressionar, duas vezes, a seta do teclado que
aponta para cima (""); (2) digitar a palavra
"OLIMPIADAS"; e (3) dar um clique, com o botao
esquerdo do mouse, no local apontado pela seta
n 4.

D) (1) Dar um duplo clique, com o botdo esquerdo do
mouse, sobre o local apontado pela seta n® 2; (2)
digitar a palavra "OLIMPIADAS"; e (3) dar um
duplo clique, com o botdo esquerdo do mouse, no
local apontado pela seta n® 4.

E) (1) Dar um duplo clique, com o botdo esquerdo do
mouse, sobre o local apontado pela seta n® 2; (2)
pressionar a tecla "DELETE" do teclado; (3) digitar
a palavra "OLIMPIADAS"; e (4) pressionar a tecla
"ENTER" do teclado.
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As questoes 24 e 25 baseiam-se na Figura 3, do
Word 2007, a partir da qual se podem observar os
seguintes detalhes: (1) a palavra apontada pela
seta n? 5 encontra-se selecionada; e (2) logo
acima da janela principal do Word 2007, ampliou-
se e destacou-se parte de seus icones, de modo a
facilitar a visualizacao e a resolucao da questao.

.IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

- 35 'lr
~ abhe X, X°
Aav||l A A

Fonte [

*
“

D-ip H ) - E;

aal
2|

*

Universidades :'Micr
a) — : =
o Inicio || Inserir | leyout | Referé | Cgtres| | Rey

IIIIIIIIIIIIIIIIII. EEN ------'IIII'
e |

| ]

‘—j gh ||| Arial E - |36 "
53 [N T 8- oabe x, x7||2258

Colar n P3
ab = Tl e - L
- F| = A a .
Area de... = sFonte P
(R EEEEEEEEEREEREERN]

E Igl II2: II IE.I IIBII Il::ll Illz:ﬂl

: p-Facéhonk-poderé-
| ter-que-suspender-
> | acesso-em-todo-o-
| Brasil-por-24-horas-
-| devido-ao-
_§ descumprimento-da:
N legislagao- eleitoral.{
i Pégiﬂﬂﬂidﬂl 'EEEEEN T

Figura 3 - Janela principal do Word 2007

QUESTAO 24 — Na Figura 3, do Word 2007, dando-
se um clique, com o botdo esquerdo do mouse, sobre
o icone apontado pela seta n® 4, pode-se afirmar que
a area tracejada desse editor de texto, apontada pela
seta n® 2, sera exibida da seguinte forma:

A)
G AN
HY,
—j Inicio || Inserir | I
B)
) 2 0
37
—/l Inicio || Inserir | L
C)
N DAL
o
— Inicio || Inserir | L
D)

NI

- Inicio|| Inserir | L

N AN

— Inicio || Inserir | Layou

QUESTAO 25 — Na Figura 3, do Word 2007, dando-

se um clique, com o botdo esquerdo do mouse, sobre

o icone apontado pela seta n® 1, pode-se afirmar que

a palavra apontada pela seta n® 5

A) seré excluida.

serd mostrada toda em mailscula.

serd mostrada toda em minuscula.

continuara a ser exibida exatamente como

mostrado na Figura 3.

E) continuara escrita como mostrado na Figura 3,
entretanto sem formatacao, que sera limpada.

B
C
D
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As questoes 26 e 27 baseiam-se nas Figuras 4(a),
4(b) e 4(c). As Figuras 4(a) e 4(b) mostram a
mesma janela principal do Excel 2007, em
sequéncia, ou seja, inicialmente visualiza-se a
Figura 4(a), sobre a qual se executou uma acao,
cujo resultado é mostrado na Figura 4(b). Em
ambas as Figuras - 4(a) e 4(b) -, encontra-se
selecionado o intervalo de células B3:D3. A caixa
de dialogo, mostrada da Figura 4(c), passou a ser
exibida quando, na Figura 4(a), se deu um clique,
com o botao esquerdo do mouse, sobre o icone
"Mesclar e Centralizar", o qual, intencionalmente,
nao esta sendo exibido na Figura 4(a). A Figura
4(c) apresenta, intencionalmente, apenas parte de
uma caixa de diadlogo do Excel 2007, com uma
mensagem de alerta.

s

s

Figura 4(a) — Janela principal do Excel 2007 (antes)

/EE:-J i s Excell - | - m X
- Inic|| Inst| Lay | For | Dac | Rev | E* @ - & X
&A= % il A |t
53 : =
Colar Fonte | Alinhamento MNamero | Estilo |[|Célu
Area de,., T
B3 v £ | cop ¥
= =
fil B C (] E E
1 [1]
5 MUNICIPIO
3 || cobp | momE | AREA
= i
4 A30003 | ACEGUA "ooo1"
5 430020|AJURICABA | "0O002"
i) 430020|AJURICABA | "0006"
7 430020|AJURICABA | "0004"
8 430030|ALECRIM "oo03"
9 A30040(ALEGRETE "0005"
10 -
4 4 » M| Cidade < ¥J 1 0
Contagem: 3 |@|E| 100%

fmn [ 7 Excell -1 = = X
- Inic|| Ins¢ | Lay | For | Dac| Rev |E*/ 8 - @@ X
B 2eEml =) &)(E
Colar g Fonte ||Alinhamento ||Mamero | Estilo | Célu

Area de.,, T

B3 - f« | cop ¥
A B C D E 1
1
5 MUNICIPIO
3 | cob | NOME | AREA
= ]
4 430003 |ACEGUA "o001"
3 A430020|AJURICABA | "o002"
6 | [430020]|AJURICABA | "0006
7 | | 430020|AJURICABA | "0004"
8 | |430030|ALECRIM "po03"
9 A30040|ALEGRETE "000s"
10 -
4 4 » v | Cidade %2 [ o0
Contagem: 3 | 5\ (O] B {2005 s:

Figura 4(b) — Janela principal do Excel 2007 (apos)

Microsoft Office Excel

! L A selecdo contém varios valores de dados, Mesdar

I Maostrar Ajuda == I

(o ] [

Figura 4(c) - Caixa de dialogo do Excel 2007
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QUESTAO 26 — Na janela principal do Excel 2007,
quando o cursor do mouse se transformou no formato
de uma dupla seta, como apontado pela seta n° 1
(Figura 4(a)), realizou-se, sequencialmente, as
seguintes atividades: (1) pressionou-se e manteve-se
pressionado o botdo esquerdo do mouse (Figura
4(a)); e (2) arrastou-se o cursor do mouse até o local
apontado pela seta n® 2 (Figura 4(b)). Nesse caso,
soltando-se o botdo esquerdo do mouse, a area de
trabalho dessa planilha eletronica sera exibida da
seguinte forma:

A)
A B c D E F
1
2 MUNICIPIO
3 | cop | nmomE | ARea
4 | [a30003[AacEGUA | "oo01"
5 Azn02nl A NNRICARA | "nnn2"
4 4 » M| Cidade %1
B)
| B3 - f | cop ¥
A B C D E
1
2 MUNICIPIO
3 || cop | nomE | ARea
4 | |430003|acEGUA | "ooo1"
5 | |430020|maJURICABA | "0002"
M4 ] cidade /%2 JNHIL |
C)
! B3 - fx | cop
A B C D E
1
2 MUNICIPIO
3 | cop | nomE | ARea
4 | |430003|ACEGUA | "ooo1"
5 | |430020|AJURICABA | "0002"
5 | |430020|AJURICABA | "0002"
6 | |430020|AJURICABA | "0006" =
7 | |430020|AJURICABA | "0004"
8 | |430030|ALECRIM | "0003"
9 | |430040|ALEGRETE | "0005"
i 4 v | cidade /0 A L ]

D)
| B3 - f | cop ¥
A B C D E
1
2 MUNICIPIO
COD | NOME | AREA
3
4 | |a30003|acecuA | "ooo1”
5 | |430020|AJURICABA | "0002"
6 | |430020|AJURICABA | "0006"
7 | |430020|AJURICABA | "0004"
W 4> W] Cidade . ¥3 00 il
E)
| B3 - f | cop v
A B C D E
1
MUNICiPIO
2
3 | cob | nmomE | AREA
4 | |a30003|acecuA | “ooo1”
5 | |430020|AJURICABA | "0002"
6 | |430020|AJURICABA | "000G"

4 v | cidade <3 AL
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QUESTAO 27 - Na Figura 4(a), do Excel 2007, D)
encontra-se selecionado o intervalo de células B3:D3. |
Nesse caso, serdo realizadas, sequencialmente, as '
seguintes acdes: (1) sera dado um clique, com o
botdo esquerdo do mouse, sobre o icone "Mesclar e
Centralizar", dessa planilha eletrénica; e (2) ao ser
exibida a caixa de didlogo, da Figura 4(c), sera
pressionado o botdo "OK" (seta n® 3). Portanto, ao
final da execucdo de tais agdes, pode-se afirmar que
a area de trabalho dessa planilha eletrénica sera

exibida da seguinte forma:

A)
| B3 - f | cop ¥
A B e D E L
1
2 MUNICIPIO
3 oD =
4 | | 430003|ACEGUA "0001"
5 | |430020|AJURICABA | "0002"
6 | |430020{AJURICABA | "0006"
7 | |430020|AJURICABA | "ODD4"
8 | |430030|ALECRIM "0p03"
9 | |430040|ALEGRETE | "0005"
10
M 4 » »| Cidade < ¥2 1
B)
| B2 v fe | NOME ¥
A B e D E L
1
2 MUNICIPIO
3 NOME =
4 | | 430003|ACEGUA "0001"
5 | |430020|AJURICABA | "0002"
6 | |430020{AJURICABA | "0006"
7 | |430020|AJURICABA | "ODD4"
8 | |430030|ALECRIM "0p03"
9 | |430040|ALEGRETE | "0005"
10
M 4 » ¢ | Cidade < ¥2 1
C)
| B3 - £ | AREA ¥
A B C D E
1
2 MUNICIPIO
3 AREA =
4 | |430003|ACEGUA "0001"
5 | |430020|AJURICABA | "0002"
6 | |430020|AJURICABA | "0006"
7 | |430020|AJURICABA | "0004"
8 | |430030|ALECRIM | "0003"
9 | |430040|ALEGRETE | "0005"
10
WA » M| Cidade %1 | i

B2 v £ | MUNICIPI
A B & D E T

1

2 .

5 MUNICIPIO

4 | | 430003|ACEGUA "0001"
5 | |430020|AJURICABA | "0002"
6 | |430020{AJURICABA | "0006"
7 | |430020|AJURICABA | "ODD4"
8 | |430030|ALECRIM "0p03"
9 | |430040|ALEGRETE | "0005"
10

M 4 » M| Cidade < #2
E)

| B2 .y

AN B C

1

2

3

a

5 .

. MUNICIPIO

7

8

g

10

-4+ v | Cidade <%
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A questao 28 baseia-se na Figura 5, que mostra a B)

janela principal do Adobe Reader 7.0, na qual esta
sendo exibido um documento.

7l Adobe Reader - [Pref Cach.pdf] [ = |[ B |3

Ferrarnentas  Janela Ajuda - [|=| =
LY LIEY

_IJ |E} 2594 @® D3

Nome

'@ Arguive  Editar  Visualizar [Documento Apric [ saivar €4 OpgBes~  x

Descrigdo

2] il
\ ’ |3
W -
g : 4 1 3
k= u 1de 1
E : °
iz E C)
a 3
F . b :
5 Prefeitura Municipal :
B de Cachoeirinha R —
5 : a = = - Opgles » X
9 :
!
< .
. ide 1 (+] D)
.l = »
Figura 5 - Janela principal do Adobe Reader 7.0 i
QUESTAO 28 - Na Figura 5, do Adobe Reader 7.0, | | —— == -
dando-se um clique, com o botdo esquerdo do E - opgies - X

mouse, sobre a aba "Paginas", apontada pela seta n®
2, pode-se afirmar que a area tracejada, apontada
pela seta n® 1, serd exibida da seguinte forma:

A)

Opcdes » X

"

Prefeitura Municipal
de Cachoeirinha
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A questao 29 baseia-se na Figura 6, que mostra a
janela principal do Adobe Reader 7.0, na qual esta
sendo exibido um documento.

7l Adobe Reader - [edital 2268000dedc.pdf] | = [ @ |5
= - . - -
Arguive Editar  Visualizar Documento  Ferramentas
lanela  Ajuda — & =
2 YT Y ERY
B=@&0: Y e
& - [Tl |+ & 35w - & M 7
-i;\\ Lalll | Bl (J o {J \ﬁ
i [l e e v A B B r
[ i g e e ’_
=
i P e— P—— - - ey i
) P PRSP M . - s
E i PSS — - , [
1 T |Pistii g CH e el M e L o X laanN
7— o [t v LSSBENRTNRT | x [
7]
= o o L
=
<],
I W) T LA T R L e T
1] i O L e
E oot wmu
5 Bl e - iy~ B » i
iz ==
5 B e et a T
E o et R
[=] [T IR Y TR i iy
) 11| Pors et b e v o o = x Pt
Lt i E T
rirehin
e
Laaaa) e e L i
[P sy N
% SESRE ape | o
et i | N
) PPN P ——. - = e i
4 4 3d31 b p| | @ [ =

Figura 6 - Janela principal do Adobe Reader 7.0

QUESTAO 29 — Apés observar a Figura 6, do Adobe
Reader 7.0, pode-se afirmar que, ao ser dado um
clique, com o botdo esquerdo do mouse, sobre o
icone apontado pela seta n®

I. 1, sera exibida a pagina de numero 31, desse
documento.

Il. 2, serd exibida a pagina de numero 1, desse
documento.

lll. 3, sera exibida a pagina de numero 4, desse
documento.

Quais estao corretas?

A) Apenas |.

B) Apenas |l e ll.

C) Apenas | e lll.
D) Apenas Il e lll.
E) I, lelll

A questao 30 baseia-se na Figura 7, que mostra,
intencionalmente, apenas parte da janela principal
do Microsoft Outlook 2007. Abaixo dessa janela,
ampliaram-se e destacaram-se alguns icones, de
modo a facilitar a visualizacao e a resolucdo da
questao.

i~ Itens Enviados - Microsoft Outlook
Arquivo Editar Exibir Ir Ferram|
Ajuda

& Novo ¥ | X | 58 Responder a To

Email < ||i=d Ttq
Pastas Favoritas 2 |||Pesquisq
= C de Entrad
= | al:@ evnra a Organizd
O Emails Ndo Lidos
Nao ha

= Ttens Enviados

Pastas de Email A

ﬁ_’] Todos os Itens de Email ~

= €5 pastas Particulares &
[.5) Caixa de Entrada
2l Caixa de Saida [1]
=] Itens Enviados

® G Rens Excluidos

i live alatranica

S e 3 L) Lo @E

i NCE N N R P

Figura 7 - Microsoft Outlook 2007

QUESTAO 30 - Para se ativar a funcionalidade
"Tarefas", do Microsoft Outlook 2007, basta dar um
clique, com o botdo esquerdo do mouse, sobre o
icone apontado pela seta n®

A

moow
oD~

)
)
)
)
)
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Utilize os gréaficos da Figura 1, a seguir, para responder as questdes 31 a 33.

|

]

i
Fluxo Livre i
i
|
]
|
]
|

A A
L8 5
Fluxo Livre |
~ 1 .
o ! Fluxo Livre
° i
‘U ]
o i
5 J . - -
ko) | i
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=} i
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i
1
1
1
1
1
1
]
1
1

v

Densidade

Figura 1

QUESTAO 31 - Os gréficos da Figura 1 referem-se a um modelo macroscépico do fluxo, proposto a partir de
observagbes de campo, que relaciona as variaveis fundamentais do trafego. Com grande aplicacdo em estudos de
transportes, esse esquema refere-se ao modelo

A) linear do trafego, proposto por Greenshield.

B) logaritmico do trafego, proposto por Greenberg.
C) exponencial do trafego, proposto por Underwood.
D) generalizado do trafego, proposto por Pipe.

E) multirregime do trafego.

QUESTAO 32 - Nos graficos da Figura 1, “u¢’, “qn” € QUESTAO 33 - Ainda em relacdo aos gréaficos da

“k;” representam, respectivamente, a velocidade Figura 1, afirma-se que:

A) de fluxo-livre, a capacidade e a densidade critica I. O fluxo -congestionado inicia depois de
da via. ultrapassada a densidade de congestionamento.

B) critica, a capacidade e a densidade de II. O fluxo -congestionado inicia depois de
congestionamento da via. ultrapassada a densidade critica.

C) de fluxo-livre, o fluxo maximo e a densidade critica lll. A velocidade na capacidade é igual a maxima
da via. velocidade da via.

D) na capacidade, o fluxo maximo e a densidade IV. O fluxo méaximo ocorre quando a velocidade
critica da via. média dos veiculos trafegando na via é igual a

E) de fluxo-livre, a capacidade e a densidade de metade da velocidade de fluxo livre.

congestionamento da via.
Quiais estao corretas?

A) Apenas | e lll.

B) Apenas Il e lll.

C) Apenas |, Il e IV.
D) Apenas I, lll e IV.
E) Apenas ll e IV.
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QUESTAO 34 - No meio pratico de Engenheira de
Trafego, o termo utilizado para designar o intervalo de
tempo ocorrido entre a passagem de dois veiculos
sucessivos é chamado de

A) densidade.
B) espacamento.
C) fluxo.

D) frequéncia.

E) headway.

QUESTAO 35 - O controle semaférico de intersecdes
viarias apresenta as seguintes vantagens:

I. Maximiza o fluxo de trafego.
Il. Separa conflitos no tempo e no espaco de
veiculos e pedestres.
lll. Reforca a hierarquia viaria.
IV. Maximiza os tempos perdidos.

Quiais estao corretas?

A) Apenas | e ll.

B) Apenas lll e IV.
C) Apenas |, Il e lll.
D) Apenas |, Il e IV.
E) Apenas I, lll e IV.

QUESTAO 37 - O fluxo de saturacdo ocorre quando
uma fila se dissipa na abertura de um seméforo. E um
elemento utilizado em projeto de intersecdes, andlise
da capacidade de intersecdes e dimensionamento
semaférico. Os fatores geométricos que influenciam o
célculo do fluxo de saturacédo séo:

I. Posicdo da faixa de trafego (central ou proxima
ao meio-fio).
Il. Largura da faixa de trafego.
lll. Greide da aproximacao.
IV. Raio e movimentos de conversao.

Quiais estao corretas?

A) Apenas | e ll.

B) Apenas |, Il e lll.
C) Apenas |, Il e IV.
D) Apenas I, lll e IV.
E) LILIlelV.

QUESTAO 36 - O dimensionamento semaférico
envolve a especificacdo de cinco elementos, quais
sejam:

A) Movimentos no tempo; Tempo perdido por
movimento; Tempo de ciclo do seméforo; Fluxo de
saturacao; e Tempo de verde por movimento.

B) Movimentos no tempo; Tempo perdido por
movimento; Tempo de ciclo do seméforo; Fluxo de
saturacao; e Quantidade de fases semaforica.

C) Movimentos no tempo; Tempo perdido por
movimento; Tempo de ciclo do semaforo; Tempo
de verde por movimento; e Quantidade de fases
semaforica.

D) Movimentos no tempo; Tempo perdido por
movimento; Fluxo de saturacdo; Tempo de verde
por movimento; e Quantidade de fases
semaforica.

E) Tempo perdido por movimento; Tempo de ciclo do
semaforo; Fluxo de saturacdo; Tempo de verde
por movimento; e Quantidade de fases
semaforica.

QUESTAO 38 - Uma das fungdes do Engenheiro de
Trafego € aumentar a seguranca viaria, reduzindo os
acidentes de ftransito. Para isso, € necessario
identificar os pontos criticos da rede, que sao os
locais mais propensos a ocorréncia de acidentes. A
identificacdo desses locais € uma etapa fundamental
para que ndo sejam desperdicados tempo e recursos
financeiros na elaboracéo de solu¢cbes de engenharia.
Na pratica, sédo utlizados dois indicadores na
identificacdo de pontos criticos: frequéncia e taxa de
acidentes. A respeito desses indicadores, assinale a
alternativa correta.

A) O primeiro leva em consideracdo a exposi¢cdo ao
acidente, enquanto o segundo considera apenas a
ocorréncia de acidentes.

B) O primeiro leva em consideragdo apenas a
ocorréncia de acidentes, enquanto o segundo
considera a exposicdo ao acidente.

C) A taxa de acidentes é medida pela quantidade de
acidentes ocorridos em um segmento viario.

D) A taxa de acidentes é medida pela quantidade de
acidentes ocorridos em um segmento viario em
um determinado periodo de tempo.

E) A frequéncia de acidentes é medida pela
quantidade de acidentes ocorridos em um
segmento viario, em um determinado periodo de
tempo, dividida pelo volume de trafego total que
passou por esse segmento, nesse mesmo
periodo.
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QUESTAO 39 - Qual das alternativas abaixo NAO
representa uma solucdo de engenharia mitigadora de
acidentes?

A) Repavimentacdo de vias com defeitos na pista de
rolamento.

B) Implantacdo de defensas metalicas préximas a
postes e pilares de viadutos.

C) Implantacdo de desnivel entre faixa de rolamento
e acostamento.

D) Adocao de superlargura em trechos criticos.

E) Adocao de medidas de traffic calming.

QUESTAO 40 - A competéncia para definicdo das
politicas de transporte urbano e mobilidade cabe

A) a Agéncia Nacional de Transportes Terrestres.

B) ao Ministério das Cidades.

C) ao Ministério da Justica.

D) ao Ministério dos Transportes.

E) a Secretaria Nacional de Transporte e Mobilidade
Urbana.

QUESTAO 41 - Elaborar um Plano Diretor de
Transporte e da Mobilidade é obrigatorio para as
cidades com mais de

A) 20 mil habitantes.
B) 50 mil habitantes.
C) 100 mil habitantes.
D) 200 mil habitantes.
E) 500 mil habitantes.

QUESTAO 43 - O fluxo na rede com origem na zona i
e destino em alguma das outras n-1 zonas pode ser
medido através do seguinte somatério de células de
uma matriz de origem-destino:

que as células

A e R - , de uma matriz de
origem-destino representam o

A) fluxo de transporte com origem na zona i e destino
na zonaj.

B) momento de transporte das viagens com origem
na zona i e destino na zona j.

C) fluxo de transporte com origem e destino na zona
i.

D) fluxo de transporte com origem e destino na zona
j-

E) momento de transporte das viagens atraidas pela
zona j, originadas na zona i.

QUESTAO 42 - Analise os seguintes critérios:

I. Coeréncia com outras divisdes — a fim de permitir
utiizacdo dos dados de outros tipos de
subdivisdo (ex. Senso).

Il. Homogeneidade de
socioecondmicas.

lll. Consideracdo de critérios geograficos e
topograficos (limites e barreiras naturais como
rios, montanhas, ferrovias, etc.).

IV. Semelhanca dimensional — zonas devem ter o
mesmo tamanho.

caracteristicas

Quais dos critérios abaixo devem ser utilizados na
definicdo das Zonas de Trafego para um estudo de
Planejamento de Transportes de uma cidade?

A) Apenas | e ll.

B) Apenas Il e lll.

C) Apenas |, Il e lll.
D) Apenas I, lll e IV.
E) LILIelV.

QUESTAO 44 - No Modelo das Quatro Etapas,
aquela em que séo estimados os totais de viagens
com origem em cada uma das zonas de trafego é
chamada etapa de

A) estimacéo de viagens.

B) geracéo de viagens.

C) distribuicao de viagens.
D) divisdao modal de viagens.
E) alocacéo de viagens.

QUESTAO 45 - Em relagéo a coleta de dados para o
planejamento de transporte, qual das alternativas esta
INCORRETA no que diz respeito a técnica de
Entrevistas Domiciliares?

A) E utilizada para levantar informacdes sobre os
movimentos internos a Area de Estudo.

B) As entrevistas sdo geralmente realizadas as
segundas-feiras, por ser o dia mais tipico.

C) Durante as entrevistas, sdo levantadas
informacdes sobre o domicilio (ndmero de
moradores, renda da familia, numero de veiculos,
etc.).

D) As informacdes sobre as viagens realizadas
devem contemplar o local, a hora, a origem, o
destino, a duracdo, o propésito da viagem e o
meio de transporte utilizado.

E) Deve-se evitar realizar as entrevistas em periodos
gue coincidam com férias e feriados.
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QUESTAO 46 - Na concepcdo e implantacdo da
sinalizacdo de transito de uma cidade, quais
principios devem ser assegurados?

A) Legalidade; Suficiéncia; Padronizacdo; Clareza;
Precisao e confiabilidade; Visibilidade e
legibilidade; Manutencéo e conservacao.

B) Legalidade; Suficiéncia; Padronizacdo; Clareza;
Precisdo e confiabilidade; Visibilidade e
legibilidade; Parcimonia e cautela.

C) Legalidade; Suficiéncia; Padronizacéo; Clareza;
Precisdo e confiabilidade; Manutencdo e
conservacdo; Parcimbnia e cautela.

D) Legalidade; Suficiéncia; Padronizacdo; Clareza;
Visibilidade e legibilidade; Manutencdo e
conservacao; Parcimbnia e cautela.

E) Legalidade; Padronizacdo; Clareza; Precisdo e
confiabilidade; Visibilidade e legibilidade;
Manutencéo e conservacao; Parcimdnia e cautela.

QUESTAO 47 - Relacione a Coluna 1 a Coluna 2,
associando as cores padrdo mais comuns aos
respectivos tipos de sinalizacéo vertical.

Coluna 1 — Sinalizacéo Vertical:

1. Sinais de Regulamentacao.
2. Sinais de Adverténcia.
3. Sinais de Indicacéo.

Coluna 2 — Cores Padréo:

( ) Preta, branca, verde, azul e marrom.
( ) Preta, amarela e laranja.

( ) Preta, branca e vermelha.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses,
de cima para baixo, é:

gn0m>
WNN PR

)
)
)
)
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QUESTAO 49 - Para diminuir os congestionamentos,
deve-se promover o uso do transporte coletivo. Para
isso, é preciso torna-lo mais atraente. Uma das
formas de realizar isso é tornar o transporte coletivo
mais rapido que os automdveis. Quais das medidas
abaixo tornam o transporte publico de 6nibus mais
rapido?

I. Implantacdo de corredor exclusivo para o0s

Onibus.

Il. Provisdo de faixas de ultrapassagem nas
paradas/estacdes.

lll. Nivelamento da plataforma das

paradas/estacdes com o piso dos 6nibus.
IV. Cobranca da tarifa externa aos énibus.

Quiais estao corretas?

A) Apenas |.

B) Apenas l e ll.

C) Apenas |, Il e lll.
D) Apenas |, Il e IV.
E) LILIlelV.

QUESTAO 48 - Para evitar constantes manutencdes
e reparos, o pavimento de corredores de Onibus,
devem ser construidos em revestimento

A) asfaltico em todo o corredor.

B) asfaltico em todo corredor; ou revestimento de
concreto no corredor e asfaltico, ao menos, nos
locais de paradas/estacoes.

C) de concreto em todo o corredor; ou revestimento
asfaltico no corredor e de concreto, ao menos, nos
locais de paradas/estacoes.

D) do tipo Camada Porosa de Atrito.

E) igual ao das outras faixas de trafego, para se
evitar custos desnecessarios.

QUESTAO 50 - O Cddigo de Transito Brasileiro
(CTB) estabelece uma hierarquia viaria determinando
diferentes limites de velocidade para as diferentes
classes de vias. Quais das alternativas abaixo, o
Engenheiro de Trafego deve considerar ao estruturar
a rede viaria de sua cidade?

A) Vias de transito rapido e arteriais devem prover
mobilidade - Vias coletoras, mobilidade e
acessibilidade — E Vias locais, acessibilidade.

B) Vias de transito rapido e arteriais devem prover
acessibilidade — Vias coletoras, acessibilidade e
mobilidade — E Vias locais, mobilidade.

C) Vias de transito rapido e arteriais devem prover
acessibilidade — Vias coletoras, mobilidade — E
Vias locais, acessibilidade e mobilidade.

D) Vias de transito rapido e arteriais devem prover
mobilidade — Vias coletoras, acessibilidade — E
Vias locais, mobilidade e acessibilidade.

E) Vias de transito rapido e arteriais devem prover
mobilidade e acessibilidade — Vias coletoras,
mobilidade — E Vias locais, acessibilidade.
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